

В Диссертационный совет 02.1.002.01 на базе федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авериной Алеси Валерьевны, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки на тему: «Уголовная политика Российской Федерации в области международного сотрудничества по противодействию преступности»

Вопросы уголовной политики, как стратегии и тактики борьбы с преступностью, в условиях проведения специальной военной операции и продолжающегося санкционного давления на Россию, представляют особую актуальность. Именно в такой ситуации внутренние проблемы становятся внешнеполитическими, напрямую связанными с обеспечением национальной безопасности государства. Автором, совершенно верно отмечается, что «в данных обстоятельствах, государство не может полноценно противодействовать преступным угрозам и минимизировать последствия от совершенных преступлений, не прибегая к помощи иных стран, что обуславливает необходимость развития международного сотрудничества в целях обеспечения правопорядка и безопасности» (стр. 5). Без сомнения такая сложная и неординарная обстановка требует разработки теоретических моделей и принятия научно обоснованных решений.

Осуществив исследование по сложной и комплексной теме, в рамках научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, Аверина Алеся Валерьевна проявила определенную самостоятельность и научную смелость в формулировании выводов и научных положений. Ранее, в отечественной науке уголовная политика в области международного сотрудничества по противодействию преступности отдельно не была выделена и рассмотрена, хотя ее изучение представляет как научный, так и практический интерес.

По результатам ознакомления с авторефератом можно сделать вывод, что А.В. Аверина провела самостоятельное диссертационное исследование, направленное на получение «нового научного знания, дополняющего и развивающего подходы к определению теоретических основ современной уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности, разработке научно-обоснованных теоретических положений, определении и выявлении ключевых направлений реализации уголовной политики России в контексте международного

сотрудничества по противодействию преступности, принципов его организации, а также разработке рекомендаций по внесению изменений в действующие нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность Российской Федерации при осуществлении международного сотрудничества по противодействию преступности» (стр. 7). Объект и предмет исследования отражают содержание диссертации.

Соискателем, верно, определены цель и задачи диссертационного исследования. Содержание автореферата диссертации и список опубликованных научных работ, свидетельствуют об их успешной реализации. Это подтверждается прежде всего положениями, выносимыми на защиту, а также содержанием конкретных глав и параграфов, излагаемых в автореферате. Следует отметить качественную проработку автором понятийно-категориального аппарата рассматриваемой темы, что свидетельствует о ее достаточном научном изучении.

Так, диссидентом представлено авторское определение «уголовная политика в области международного сотрудничества по противодействию преступности» – это самостоятельный элемент уголовной политики, основанный на совокупности научно-теоретических концепций, правовых принципов и норм, а также идеологических ориентиров, разработанных правовых механизмов и средств, обеспечивающих осуществление международного сотрудничества в области противодействия преступности» (стр. 11).

Вполне своевременным представляется рассмотрение автором принципа политической недискриминации (стр. 11), особенно в условиях изменяющегося миропорядка и агрессивной санкционной политики в отношении Российской Федерации.

Определенный научный интерес представляет анализ в работе категории «преступления против интересов государства», определенной автором как «общественно опасные, умышленные деяния, совершенные с целью причинения существенного вреда общественным отношениям, являющихся приоритетными и наиболее значимыми для государства в конкретный период, дестабилизации конституционного строя и противодействия деятельности, осуществляющей государством для достижения стратегических целей» (стр. 12).

Автором сделан обоснованный вывод о необходимости принятия мер, направленных на совершенствование уголовной политики в области международного сотрудничества (стр. 13), перечень которых, в свою очередь, им последовательно определен и изложен в автореферате.

Характеризуя теоретическую значимость исследования, диссидент обоснованно отмечает, что основные теоретические выводы по диссертации и полученные результаты позволяют сформировать целостное научное представление о содержании уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности, расширить и дополнить имеющиеся научные разработки в сфере противодействия преступности и организации международного сотрудничества (стр. 14).

Выводы, предложения и рекомендации, сделанные автором в процессе работы над диссертацией, могут быть использованы в ходе дальнейших научных изысканий, а также в законотворческой деятельности по совершенствованию норм уголовного и уголовно-процессуального законодательства, при заключении и ратификации международных договоров, а также в ходе разработки нормативных правовых актов, регулирующих отношения в области международного сотрудничества по противодействию преступности, что еще раз доказывает практическую значимость научно-квалификационной работы.

Выводы и основные положения, содержащиеся в работе, прошли достаточную апробацию (стр. 15-16).

В то же время, некоторые предложения автора оставляют место для научных дискуссий. Так, например, автором дано определение оперативно-розыскной политики, согласно которому «оперативно-розыскная политика в области международного сотрудничества определяется как элемент уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности, представляющий собой систему научно-правовых подходов и концептуальных идей, устанавливающих пределы допустимой возможности и достаточности применяемых мер, форм и способов взаимодействия государств в рамках оперативно-розыскной деятельности по противодействию преступности, а также масштаб и степень раскрытия информации по международным запросам и поручениям». Между тем, остается недостаточно определенным, исходя из представленного определения, вопрос о соотношении оперативно-розыскной политики в области международного сотрудничества и уголовной политики в рассматриваемой сфере.

Вместе с тем, это замечание носит исключительно частный и дискуссионный характер, и не влияет на основные теоретические и практические результаты диссертационного исследования.

Структура работы, ее содержание свидетельствуют о грамотности и логичности построения диссертации на основе научно-методического аппарата, степени обоснованности выводов, предложений и сделанных рекомендаций. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 8 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 4 из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях.

На основании изложенного полагаю, что содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Уголовная политика Российской Федерации в области международного сотрудничества по противодействию преступности» соответствует требованиям, установленным пунктами 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Алеся Валерьевна Аверина заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовил главный научный сотрудник отдела по исследованию проблем оперативно-розыскной деятельности центра исследования проблем обеспечения безопасности в учреждениях уголовно-исполнительной системы Федерального казенного учреждения «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук (специальность: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор Геннадий Юрьевич Лесников.

Доктор юридических наук, профессор

Г.Ю. Лесников

Федеральное казенное учреждение «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний»
125130, г. Москва, ул. Нарвская д.15а, стр. 1.
Тел. +7(495) 983-93-23
e-mail : nii@fsin.su

